

上半年祥云经济延续回升向好

□ 通讯员 张敏来

今年以来,祥云县坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,突出做好稳增长、稳就业、着力转方式、调结构、提质量、增效益,加快推进市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程,全县经济呈现出延续回升向好的态势。1—6月,预计实现地区生产总值95.48亿元,同比增长6%。

工业拉动稳步提升。贝特瑞20万吨负极材料一体化工程一期和鸿新新能源年产20GW晶粒、14GW切片项目二期全面投产,华诺、安佑等7户企业申报了省级中小企业发展专项资金,云南祥云经济技术开发区成功创建为智慧园区、零碳园区。1—6月,实现规模以上工业总产值65.21亿元,同比增长18.53%;规模以上工业增加值预计实现12亿元以上,同比增长50%,位列全州第一。

现代农业做优做强。完成2023年下庄镇高标准农田建设项目1337亩,三产融合乡村振兴示范带建设项目、鲜花种植基地建设、中禾宝(大理)产业园项目、科思达祥云县现代化蓝莓种植

技术示范基地、紫约蓝莓现代化蓝莓种植综合产业项目和祥云大有食品有限公司屠宰建设项目有序推进。1—6月,农林牧渔业现价总产值预计达38.61亿元,同比增长7%,夏粮播种面积达15.13万亩。

现代物流提质发展。抓住国家发行超长期特别国债等政策机遇,完善物流基础设施,滇西能源建材物流产业园煤炭产品储备设施建设等项目稳步推进。建立与边境口岸城市协同发展机制,合力建设面向中印缅陆海新通道的大理(祥云)国际陆港。目前,大理商贸服务型国家物流枢纽入驻物流企业主体240多家,服务国内地级市以上城市190多个,配送服务网点300多个。

文旅融合更加深入。完成甸甸镇大营村7个行政村最美公共文化空间“文化展示中心”建设项目,水目山景区整改工作已基本完成,第四次全国文物普查工作顺利推进,水目寺塔-水目寺、天峰山、玉皇阁等文旅项目有序推进,启动了清华洞景区4A级景区创建工作,成功举办新春“村晚”“祥云吧”、2024年“祥云民歌献祖国”天峰山歌

会等活动。1—5月,接待海内外游客237.57万人次,同比增长18.98%;实现旅游业总花费34.19亿元,同比增长9%;旅游接待人次和旅游消费在全州排名第二。

项目建设稳步推进。争取2024年中央预算内投资1810万元,全县“四个一批”重点项目209个,集中开工项目27个,总投资13.78亿元,年度计划完成投资7.5亿元。目前,列入省州集中开工重大项目27个,已开工26个,开工率为96.3%,已入库22个、入库率为81.5%。全县列入云南省2024年度省级重大项目清单19个,总投资405.6亿元,年度计划投资32.27亿元。

城乡建设不断完善。云南驿镇、刘厂一下庄污水处理厂投入运行,实施2023年市政道路提升改造项目,5家拆墙透绿试点单位全部完成拆除任务,8家非试点单位中7家已完成拆除任务。保交楼进入攻坚阶段,印象家园启动交房交证,祥瑞家园已办理交房手续107套,交房率78%,兴云广场已交房138套,交房率44.8%。祥云县被省发改委列入2023年云南省“健康美丽文

明智慧幸福名城”名单。

生态保护全面加强。狠抓春夏季大气污染防治,积极推进集中式饮用水源地环境保护工作,加强土壤污染重点单位监管,严格建设用地土壤污染风险管控,巩固提升受污染耕地安全利用成效,县域生态环境质量水平持续改善。1—6月,全县环境空气质量优良率100%、未发生重污染天气,水质达标率100%,行政村生活污水治理率达41.67%。

社会事业全面进步。加快构建覆盖城乡学校的集团化办学格局,组建教育集团34个,基础教育学校覆盖率达90.66%。2024年高考,全县2830名考生参加考试,1人进入全省前50名,文理科600分以上144人,一本率31.98%,本科率72.08%。重点关注“一老一小”,摸排登记留守儿童4535人,发放高龄津贴227.46万元;全县建成养老服务设施共13个,区域性养老服务服务中心乡镇覆盖率达90%,城市社区日间照料机构覆盖率达86%。在大理州率先出台推进民族团结进步升级版实施意见,积极争创全国民族团结进步示范区。

祥云抓实创优提质推动新老产业蓬勃发展

本报讯(通讯员 胡林果 李进龙 李世祖) 今年以来,祥云县紧紧抓住创优提质主题主线,通过巩固提升、精心培育、做专做精,优化提升等,持续推动新老产业高质量发展。

巩固提升,让老“三样”生机焕发。抓好1.32万亩高标准农田建设项目,完成100座新型电烤房建设,大力提升祥云核心烟区的农业基础设施水平;依托茅草坝绿色建材产业园区、洪水塘新型建材产业园区,大力发展基础材料、装配式构件、新型墙体材料、建筑管材、钢结构等;重点推动铅、锌、镉、铜等新材料从低端迈向中高端,加快飞龙、中天、宏都等传统金属冶炼企业转型升级。

精心培育,让新“三样”朝气蓬勃。鸿新新能源二期、收阳科技等投产运营,加快单品硅棒、切片生产数字化,提升光电转换效率,推进“光伏+”应用示范项目建设和光伏产业朝气蓬勃;推动贝特瑞20万吨负极材料一体化一期、荣纳纳米氧化锌、埃克森等项目快速落地见效;积极争取国际铁路货运编组站落地祥云,加快推进京东智慧物流港、中储粮国家粮食储备库、中石化云南易捷中仓储、水目山物流货场功能拓展等项目建设。

做专做精,让特“三样”蒸蒸日上。在确保粮食播种面积稳定在50.15万亩的前提下,大力发展农产品精深加工,加快打造绿色食品制造园,龙云大有年屠宰180万头生猪、1200万羽鸡等项目投产见效,高原特色农业蒸蒸日上;加快产业转型升级,丰富拓展“最早叫云南的地方”文化内涵,成功打造王家庄红色文化、七宣村吧吧文化、朝阳村古梅文化等一大批乡村旅游网红打卡地;抓住省发改委等9部门联合发文支持云南祥云经开区建设现代化园区的政策机遇,积极争取专项债券、产业基金等项目支持,努力建设零碳园区。

优化提升,让大“三样”护航发展。创新实施“五证同办、送证上门”制度,先后为16家企业送达“五证”,持续深化水电网“一站式”服务和资源领域并联审批,以优质的营商环境护航发展;实施“苍洱阳光幸福工程”破解农村“一老一小”难题,完善县乡村三级联动服务体系,让群众“小病不出乡、大病不出县”,以扎实的民生保障护航发展;学习实践新时代“枫桥经验”,强基层、固根本,成功创建全国民主法治示范村1个,省级基层社会治理示范村1个,州级先进平安示范乡镇3个,以网格化社会治理护航发展。



夏日祥云县城,一幅天蓝、山绿、宁静、和谐的美丽画卷徐徐展开。(摄于7月1日)

近年来,祥云县紧紧围绕“滇西一体化产业聚集区、大理(祥云)国际陆港、产城融合新型城市”发展目标,按照“补短板、扬优势、显特色”的工作思路,以产兴城、以城促产、产城融合一体化发展,全面提升县综合承载能力,获评2023年云南省“健康美丽文明智慧幸福名城”称号。

[通讯员 张敏来 戴国辉 摄影报道]

祥云——“严”而有“行”加强离退休干部教育管理

□ 通讯员 张敏来 钱雪莲 朱晓娟

近年来,祥云县以严的章法、严的导向、严的主题,抓实离退休干部教育管理,引导广大离退休干部党员自觉做纪律规矩的守护者、践行者、示范者。

以严的章法,立规矩明责任。印发相关规定和通知,明确离退休干部原单位和党组织各自教育管理责任,建立沟通联系制度,离退休干部党组织及时将党员参加学习和组织生活情况向离退休干部管理单位反馈,管理单位定期了解掌握离退休干部思想、学习、生活状况。

以严的导向,强教育明底线。举办“万名党员进党校”暨离退休干部党支部书记培训班,切实促进党纪教育走深走实,真抓实干。开展党纪学习教育专

题党课,引导离退休干部始终绷紧纪律教育这根弦,进一步提升离退休干部的党性修养和纪律意识。学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,引导离退休干部增强党性观念,弘扬优良家风,努力做到退休不褪色、离岗不离党。

以严的主题,扬正气明规矩。全县各离退休支部结合“三会一课”主题,围绕“银龄守纪 护航公正”主题,“线上+线下”“集中学+送学上门”相结合,通过组织集中学习、专题辅导、案例通报、个别走访送学、研讨学习座谈会等形式,营造学纪、知纪、明纪、守纪的良好氛围。开展专题调研,发挥离退休干部的经验优势,为全县经济社会发展建言献策,共收集到离退休干部建言21篇,意见建议43条,有效引导了广大离退休干部感恩新时代、传播正能量。

云龙县宝丰乡——

聚焦“五个强化”推进普法强基走深走实

□ 通讯员 李锦丹

为深化普法强基补短板专项行动走深走实,宝丰乡充分发挥党建引领作用,以群众法治需求为导向,聚焦“五个强化”工作机制,让“看得见、听得清”的法治文化深深扎根于民心,推进普法强基走深走实。

强化组织领导,健全普法机制。及时制定下发《宝丰乡深化普法强基补短板专项行动实施方案》,明确乡领导分别承担7个村三级网格包保领导责任,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作格局,为普法强基补短板专项行动掌舵领航、把脉定向。按照以“乡镇干部+村干部+驻村(警)辅+驻村工作队+村法律明白人”为体系的结构,组建了8支普法专项工作队和宣传报道组,结合万名党员进党校、干部职工会议、专题培训等,强化对普法专项工作队的培

训,不断提升工作队普法水平。

强化会商研判,实施精准普法。按照全县“三二五”措施,进一步健全完善乡党委“日报告、周沟通、月分析、季调度”的领导工作机制,及时与县级专项普法工作队会商研判,确定重点区域、重点人群、重点领域,紧扣时间节点因地制宜、因时因事抓实普法工作。利用“万名党员进党校”“三八妇女节”等活动,邀请律师和法治工作者授课,着重培养法治思维和运用法治方式解决问题的能力,切实提高专项普法的实效性。依托“普法五进”机制,常态化组织普法队伍,使普法强基补短板工作全域联动、多点开花。

强化方式创新,营造法治氛围。成立智慧化普法工作队,由司法所所长担任队长,结合各时期重点,开设“所长说法专栏”,以短视频推送和应急广播音频播放的方式推进普法。逐步形成“线

上+线下、专项+广播”的普法方式。聚焦不同的对象,充分考虑关注度、接受度等情况,从“谁来普”“普什么”“向谁普”“怎么普”四个方面协同发力,以点带面,切实提高普法针对性,推动实现普法工作由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。截至目前,全乡悬挂法治宣传标语22条,发放各类宣传资料1万余份,线上推送普法视频、普法知识24条,转发各微信群300余次。

强化普调结合,提升化解实效。层层建立责任制,加强人员配备和工作网格建设,宝丰乡目前有网格员30人,二级网格员142人。以常态化排查与定位排查、重点排查相结合的方式,做好矛盾纠纷排查。按照“党委领导、属地管理、行业负责、逐级化解”的原则,实行“三级五线”矛盾纠纷化解机制,以短视频推送和应急广播音频播放的方式推进普法。逐步形成“线

上+线下、专项+广播”的普法方式。聚焦不同的对象,充分考虑关注度、接受度等情况,从“谁来普”“普什么”“向谁普”“怎么普”四个方面协同发力,以点带面,切实提高普法针对性,推动实现普法工作由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。截至目前,全乡悬挂法治宣传标语22条,发放各类宣传资料1万余份,线上推送普法视频、普法知识24条,转发各微信群300余次。

强化普调结合,提升化解实效。层层建立责任制,加强人员配备和工作网格建设,宝丰乡目前有网格员30人,二级网格员142人。以常态化排查与定位排查、重点排查相结合的方式,做好矛盾纠纷排查。按照“党委领导、属地管理、行业负责、逐级化解”的原则,实行“三级五线”矛盾纠纷化解机制,以短视频推送和应急广播音频播放的方式推进普法。逐步形成“线

南涧县首次发现可食用大型真菌紫丁香蘑



南涧县无量山镇首次发现的紫丁香蘑。

本报讯(通讯员 李文开 李剑文/图) 近日,南涧县无量山镇德安村一村民在樱花谷林区采野生的时候发现一片蘑菇,较其他蘑菇有明显的芳香。经无量山国家级自然保护区南涧管护局专业技术人员的鉴定,发现该蘑菇为紫丁香蘑,属可食用大型真菌。紫丁香蘑菌盖光滑,整体为淡紫色,边缘内卷孢子椭圆形,无色透明。紫丁香蘑在法国被认为是最受欢迎的蘑菇之一,研究和开发较早,现已实现人工繁育。在国内因数量稀少,市场上

极为少见,南涧县也是首次发现。无量山镇森林覆盖率高,生态保存完好,可食用野生菌资源丰富,每年6月至10月是采收野生菌的季节,随着野生菌市场需求的不断扩大,价格一路上涨。近年来,南涧县引入高校、科研院所人才,加入无量山生物多样性保护与开发团队,做好保护区资源管护、科研监测、社区宣教、科考向导等工作,保护珍稀濒危野生动物物种及森林生态系统,为保护区周边社区发展提供综合决策咨询和技术支撑。



7月15日,宾川安鑫果蔬专业合作社组织工人在车间包装阳光玫瑰葡萄。

宾川县金牛镇管岗村委会抓住水库移民后扶项目建设机遇,聚焦果蔬产业发展,2022年投资497.37万元在海稍村13组建起2706立方米仓储冷库、1165.23平方米生产车间、899.71平方米交易区和一条年产5万吨柑橘分拣加工生产线。项目采取“党支部+企业+合作社+村民”的模式进行运营,每年给村集体带来21万元收入,每年果蔬加工临时用工量达20000余人次,增加群众务工收入400余万元。

[通讯员 沈洪斌 摄]

漾濞:公益培训惠民生 暑假多“知”又多彩

本报讯(通讯员 刘慧玲 梅红玉) 近日,一场为期10天的公益性葫芦丝和少儿美术培训班在漾濞县文化馆火热开班,吸引了一批大小学员前来参与学习。7月18日,走进漾濞县文化馆,就被悠扬动听的葫芦丝演奏声所吸引,循声而去,只见教室里坐着一群“别样”的学生,他们有的年近花甲、有的童真活泼,都在聚精会神地跟着老师的节奏,吹奏出一串串动听的音符。

据介绍,此次葫芦丝培训班主要面向7岁以上的音乐爱好者,通过教授和展示葫芦丝的相关知识、演奏技巧等激发音乐爱好者们对民族传统音乐的兴趣,感受少数民族乐器的魅力。“我以前不会吹葫芦丝,来了两天,我学会了吹奏4首歌曲。”今年9岁的李茶怡说道。

在少儿美术培训班里,课堂气氛同样轻松愉悦,小朋友们正在老师的指导下,聚精会神地用彩笔为自己的画作一点点上色。少儿美术班主要从认识构图、基本形的概括、色彩、黑白灰的简单应用等方面进行授课,让孩子们在学习中能够学会用画笔去表达自己的想法和情感,通过画笔和画布展现自己的创意和想象。此次举办的公益培训活动备受欢迎,报名通知发布仅1个小时,就预约爆满。“我们在暑假期间举办葫芦丝培训班和少儿美术培训班,一是为了充分发挥文化馆的职能作用;二是为了丰富文化馆免费开放项目的内容,进一步提升文化馆的公共服务水平。”漾濞县文化馆馆长罗莉介绍道。